用修图软件变造驾驶证行驶证

闵行警方斩断网约车资质"造假产业链"

本报讯(记者解敏)想成为网约车司机,但因驾龄、车辆性质等不符合规定,无法通过平台审核,怎么办?有人就从中找到了"商机",以"代办、帮办"为名变造相关证件材料牟利……近日,闵行警方结合"砺剑2024"专项行动,会同区交通委执法大队在辖区内开展"网约车租赁乱象"整治工作,其间,警方共抓获43名涉嫌变造国家机关证件的嫌疑人。

去年9月,闵行公安在侦办一起 网约车租赁公司诈骗案中发现,该公司竟通过使用修图软件变造驾驶证、 行驶证的驾龄、车辆性质等信息,民 警深挖扩线后发现其中另有隐情。

根据网约车平台规定,入驻驾驶员每完成100元订单,介绍人或租赁公司就能获得1.5元至3元的推荐费,因此招募司机越多,佣金返利也越多,而成为网约车驾驶员要满足多项"硬性条件",如:车龄在8年以内、持C1驾照1年以上且驾龄3年以上,保单上增加公司名字等。

民警调查发现,为了让所有司机都符合网约车的准人门槛,介绍人和租赁公司形成了一条"造假产业链"。他们一方面通过在网络平台发布"高薪招募零基础司机""无须经验

即刻上岗""无门槛、月人过万、车辆低押金"等广告大肆招募司机,并对外声称"100%通过网约车准人标准"。另一方面,由修图人员按照客户要求在相关照片上修改驾龄、车牌,更改车辆所有人、投保日期等信息,并确保通过网约车平台的认证。

闵行警方据此成立专案组,针对此类违法犯罪行为开展分析研判。去年12月12日,在充分固定证据后,警方抓获了一批招聘专员、修图人员和违规司机。

据一名就职于某租赁公司的招聘人员供述,如遇到不符合标准的

司机,则以每张10元至20元的费用 交由修图人员进行变造。另一名嫌 疑人张某曾在网络平台经营着一家 图片后期店铺。一次他按要求修改 了一张驾驶证的初次领证日期,不 以为意的他并未意识到已经违法, 但随着找他修图的人越来越多,尝 到"甜头"的他竟在一年内仅仅靠修 图就非法获利2万余元。

"通过修改驾驶证、行驶证等方式,违规进入网约车行业的危害十分明显。"闵行刑侦支队七队指导员陈宬表示,这些硬性"准人标准"都是基于保障用户出行安全而制定

的,这些本无资质的司机,因驾龄不足、车况不佳等因素易引发交通事故,而保险公司也会以"准入造假"不予赔付,因此产生的人伤物损赔偿都将由驾驶人和租赁公司承担。

案件发生后,闵行警方已指导相关网约车企业优化调整认证方式,将上传图片更改为照片实拍认证,进一步杜绝此类违法犯罪行为。

目前,犯罪嫌疑人张某等43人 因涉嫌变造国家机关证件罪,已被 闵行警方根据涉案情况分别采取刑 事强制措施和行政处罚,案件正在 进一步审理中。

本报讯(记者 曹博文 通讯员 潘颖)退伍军人、高 大帅气、家境优渥……小马 通过社交软件结识了这样一 位退伍后努力创业的"富二 代"男友,可没想到随着感情 越来越深,自己的积蓄却越 来越少……日前,松江区人 民检察院办理了一起虚构人 设实施诈骗案件。

田

吃

饭

2022年6月,小马通过 聊天软件认识了一个"优质" 网恋对象韩某。韩某自称是 退伍军人,家庭条件富裕但 还是想自食其力,现在深圳 自主创业,开了一家工厂做 外贸生意。聊天中,韩某给 小马发了一张高大帅气的正 装照片。照片中的男子英俊 挺拔,再结合他自述的个人 情况,完全符合小马对青年 "精英"的印象,在继续聊了 -段时间后,两人正式开始 以男女朋友互称。没多久, 这个出类拔萃的"优质"男友 就声称自己的银行卡被冻结, 资金周转不开, 频频以看病需 要治疗费、要给工人发工资、父

亲下葬急需用钱等为理由,向小马索要钱财,有时甚至连吃饭的钱都要 向小马"供"

小马只是一名在校大学生,没 有过多积蓄,只有寒暑假实习时攒 下的一点"小金库"。尽管还没有与 对方见过面,但小马相信韩某这样的"富二代"只是一时困难。为帮助"男友",一年里,小马向韩某转账150余次,费用共计4万余元。其间,韩某还款1万余元,但2023年6月起,韩某再没还过钱,甚至直接"人间无效"。2024年1月,经多次交涉,韩某写下欠条,表示他正在努力工作,也会通过网贷来还钱,如此"信誓旦旦"之后却只还给小马200元。2024年3月,心力交瘁、失望透顶的小马选择报警。

2024年5月,韩某到案后如实供述,社交软件上的说辞都是他打造的人设,他发给小马的照片也是一张网图而已。韩某的银行卡确实被冻结,但那是因为其做过电诈"卡农"。案发后,韩某盟赔了小马3万余元并获谅

经审查, 韩某以非法占有为目的, 编造虚假的身份信息, 虚构多种理由"借"钱, 扣除其案发前已归还的部分

钱款,共计骗取被害人小马3万余元,数额较大。松江区人民检察院以诈骗罪对韩某提起公诉。法院近期依法判决韩某犯诈骗罪,判处有期徒刑十个月,缓刑一年,并处罚金人民币五千元。(文中人物为化名)

超市门口顺手"牵"羊

男子被抓时还在涮火锅

本报讯(记者 陈佳琳 通讯 员 吴一凡)有人"馋虫"上头,偷走超市门口的羊肉和毛肚,回家涮起了火锅……近日,浦东警方成功破获一起超市盗窃案。

去年12月14日,浦东公安分局万祥派出所接到一生鲜超市员工报警,称超市采购的商品被盗。民警黄袁超接警后第一时间赶赴现场。员工称当天来超市清点采购的货物时,发现少了5斤毛肚和

半只羊,而联系货运车司机时对方 称已将货物送到了超市门口,意识 到货物被盗的员工立即报警求助。

通过调阅公共视频,民警发现,凌晨时分,一骑着电瓶车的男子路过超市时,见四下无人,竟直接将毛肚和半只羊顺手"牵"走。通过循线追踪,民警迅速锁定了嫌疑人宋某的落脚点。去年12月19日下午,民警在宋某的落脚点将其抓获。而宋某当时正用偷来的毛

肚和羊肉涮火锅,还根据自己的口 味配上了番茄锅底。

到案后,宋某交代,其凌晨时 分在上班路上途经生鲜超市,发现 堆放在超市门口的毛肚和羊肉无 工作人员看守,便心生贪念将其 "顺"走,想着之后可以"一饱口 福",没想到自己吃着火锅唱着歌, 就被民警当场抓获。

目前,宋某因盗窃违法行为被 浦东警方依法处以行政拘留。

套壳灯泡"进场"在建酒店

供应商获刑,向被害单位退赔

本报讯(记者 郭剑烽 通讯员 顾家奇)酒店式公寓装修,新装的大牌灯具有可能是假货?日前,经静安区检察院依法以涉嫌假冒注册商标罪提起公诉,静安区法院判处吴某有期徒刑一年,缓刑一年,并处罚金人民币八万元。

2023年7月,陈先生以某建筑公司名义与酒店签订合同,承包酒店式公寓的装修。酒店要求,装修灯具要采用"X"品牌或其他同档次

灯具。陈先生联系吴某作为灯具供应商。吴某却未向"X"品牌商家采购,反而通知自己的灯具生产车间组装了数千只无标筒、射灯,同时自行购买等量带有"X"品牌标识的灯具"面环",由施工人员组装和安装。

2023年底该项目被发现已安装的灯具疑似假冒品,酒店遂报警。经查,施工现场从1楼至26楼共安装"问题"灯具4干余个,经鉴定均为假货,涉案金额为人民币16

万余元。案件移送到检察机关,承办检察官认为,吴某通过自己的工厂生产出灯体,后自行购买带有"X"字样的面环进行组合。综合考量,该行为属于未经注册商标所有人许可,在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标,吴某的行为已构成假冒注册商标罪,非法经营数额人民币16万余元。吴某认罪认罚,向检察机关缴存了十万元用于向被害单位进行退赔。

征收故事

蔡老伯和梅阿婆是一对再婚夫妇,20年来同住在简陋的老公房里,夫妻感情一直和睦。好不容易遇到公房被征收了,有了改善居住条件的机会,老两口却为一套动迁安置房的归属发生"抢房大战"。

蔡老伯和朱女士系原配夫妻,二人生有一女小蔡,1998年朱女士因病去世。王先生和梅阿婆系原配夫妻,二人生有一子小王,1995年王先生意外身亡。 2000年2月,65岁的蔡老伯经人介绍,与62岁的梅阿婆结为夫妻。婚后梅阿婆搬入蔡老伯承租的位于上海某中心城区的一套公房(以下简称系争房屋)居住,户口亦一并迁入。

2022年5月,系争房屋被纳入 征收范围。征收时系争房屋登记有 蔡老伯、梅阿婆和小蔡三个人的户

为动迁房,再婚老两口闹上法庭

口,三人均为系争房屋被安置人 员。同年7月12日,蔡老伯作为系 争房屋承租人和征收部门签订了房 屋征收补偿协议,该户选择了房屋 安置,后在动迁组人员的主持下,达 成家庭内部征收补偿利益分配协 议,约定其中的两室一厅安置房屋 归小蔡所有,另一套三室一厅安置 房屋归蔡老伯和梅阿婆二人共 有。2022年10月,在小王的操纵 下,蔡老伯、梅阿婆莫名其妙地办理 了离婚登记。同年11月8日,蔡老 伯、梅阿婆在小王的陪同下来到动 迁公司,小王当场书写了一份内容 为蔡老伯放弃房屋产权的"申请"。 让蔡老伯签了名;动迁公司随即开 具了购房人为梅阿婆一人的房屋供 应单。之后,梅阿婆将该三室一厅 房屋产权登记在自己一人名下。产

权登记后不久,蔡老伯和梅阿婆进行复婚登记。之后,蔡老伯才幡然醒悟,欲反悔自己的决定,多次找小王和梅阿婆协商均被拒。

蔡老伯找到我们答询。我们给他梳理分析本案,认为上述三室一厅安置房屋应按照蔡老伯一家达成的分配协议,由蔡老伯和梅阿婆共有。蔡老伯、梅阿婆与小蔡作为被征收公房的安置对象,对动迁公司所提供的两套安置房均享有动迁利益。三人协商一致将其中三室一厅的房屋产权确定为蔡老伯、梅阿婆共有,而另一套房屋则为小蔡所有,属于被征收人员就征收安置补偿利益在家庭内部所作的分配协议,合法有效。蔡老伯事后申请放弃房屋产权,实为对家庭动迁利益分配方案讲行变更。蔡老伯自称该申请是

受到梅阿婆及其儿子的胁迫,并非其真实意思表示,但这很难提供证据予以证明,法院也难以采信。然而,对动迁利益在家庭内部重新作出分配,应取得包括小蔡在内的所有被安置人的一致同意,并对动迁利益作出整体上的变更,而不应仅以蔡老伯或梅阿婆单方的意思表示为准,将其中两室一厅的房屋从整体动迁利益中分割出来。现蔡老伯的"申请"未获得被安置人小蔡的同意,故无法产生对三方此前一致达成的动迁分配方案进行变更的效力。

后蔡老伯委托我们代理起诉维 权,要求系争安置房屋由蔡老伯和 梅阿婆共同共有。法庭上我方充分 陈述了梅阿婆不能独自获得系争安 置房产权的事实理由和法律依据。 我方还向法院提出,再婚夫妻本就 不易,蔡老伯与梅阿婆结为再婚夫妻20余年,希望两方的子女能本着二老晚年幸福的目的考虑,协助两位老人以合法、合情、合理的方式解决家庭矛盾,维护大家庭的和睦安宁。我方的观点完全被法庭所采纳,案件以蔡老伯的胜诉而告终。

上海方洛律师事务所 (23101201010282341) 韩迎春律师执业证号 (13101200711142563)

每周六、周日(下午1时到下午6时)为固定接待免费咨询时间, 其他时间当面咨询需提前预约

电话:15901996168

地址: 普陀区常德路 1211 号宝华大厦 1302 室(轨交7号 线、13号线长寿路站,6号口出 来即到)

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号:3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ●本报 印刷 :上海 报业 集 团 印 务 中 心 等 .在 国 内 外 6 个 印 点 同 时 开 印/ 上 海 灵 石 、上 海 龙 吴 、上 海 界 龙/ 北 京 、香 港 、美 国 洛 杉 矶 ●本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、非律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等 N时读者服务热线 本报零售